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Ratsfraktion DIE LINKE
Frau Theresa Briicker
Severinstraf3e 1

45127 Essen

Stellungnahme zu TOP 20 Anfragen von Ratsmitgliedern:
Corona Schutzverordnung

Sehr geehrte Frau Briicker,

zu lhrer Anfrage vom 16.12.2020 an Herrn Oberbiirgermeister Thomas Kufen neh-
me ich wie folgt Stellung:

1. Wie schitzt die Verwaltung die Mdglichkeit ein, zur Entlastung der Haus-
drzt:innen und der Minimierung einer moglichen Ansteckungsgefahr des me-
dizinischen Personals und anderer Patient:innen, nach Berliner Vorbild Corona
Testzentren fiir Schnelltests in den Stadtteilen einzurichten?

GemaB der Verordnung zur Testung in Bezug auf einen direkten Erregernachweis
des Coronavirus SARS-CoV-2 und zur Regelung von Absonderungen nach § 30 des
Infektionsschutzgesetzes (CoronaTestQuarantianeV0) vom 11.03.2021 haben die
asymptomatische Personen im Rahmen der Verfligbarkeit Anspruch auf kostenlose
Testung einmal pro Woche mittels Coronaschnelltest (PoC-Antigen-Test) gemaB §
4a der Coronavirus-Testverordnung in einem von den Kreisen und kreisfreien Stad-
te betriebenen Testzentrum, bei von der jeweiligen Kommune beauftragten Dritten
oder bei niedergelassenen Arztinnen und Arzten, insbesondere den Hausérztinnen
und Hausérzten. Der Anspruch umfasst auch eine Bescheinigung liber das Tester-
gebnis. Der Aufbau der zur Umsetzung dieses Anspruchs erforderlichen Angebots-
struktur erfolgt gemaB den Regelungen der Coronateststrukturverordnung.

In Essen verfligen wir zurzeit liber 61 Testzentren, diese sind online fir die Biirge-
rinnen-und Biirger tagesaktuell einsehbar.

Oberste Prioritat hat die bekannte Einhaltung aller Hygieneregeln, um die Anste-
ckungen zu vermeiden.

(Stand: 19.03.2021)
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2. Wie viele Klassenrdume in Essener Schulen gibt es, in denen das Liiften el

nicht entsprechend der Empfehlungen des Robert Koch Institutes moglich ist?
Plant die Stadt Essen nun doch Luftfiltergerite wie z.B. durch die Uni Frank-
furt bestatigt, einzusetzen und ihre Meinung vom 25.11.2020 zu korrigieren
(WAZ: Wieso die Stadt Essen keine Luftfilter fiir Schulen anschafft)?

Wenn nein, was ist die Alternative der Stadt zum Dauerliiften im Winter bei
kalten Temperaturen, vor allem bei den Klassenzimmern, die nicht geliiftet
‘werden konnen?

Wenn ja, plant die Stadt Schulen bei der Anschaffung finanziell zu unterstiit-
zen, wie es beispielsweise die Stadt Miinster fiir 300 Gerite fiir Schulen getan
hat?

Nach heutigem Kenntnisstand gibt es in den Essener Schulen noch wenige (3)
Raume, die eine Belliftungsproblematik aufweisen. Luftfiltergerdte werden daher
nicht angeschafft. Hierzu gibt es einen entsprechenden VV-Beschluss. Auch an
unserer fachlichen Einschatzung hat sich nichts gedndert, dass die Gerdte keinen
wirklichen Effekt haben im Unterrichtsgeschehen und vielmehr eine Art Sicherheit
vermitteln, die ihnen nicht zusteht. Aus infektiologischer Sicht kann ein Einsatz
nicht befiirwortet werden. Klassenrdume, die nicht ausreichend geliiftet werden
kénnen, sind daher nicht fiir den Unterricht geeignet - ob mit oder ohne Luftreini-
ger.

Im Lagezentrum Schule und in anderen Gesprichsformaten gibt es einen engen
Austausch zwischen Schulen und allen relevanten Fachbereichen. Aus den Schulen
wurden nach der Wiederaufnahme des Prasenzberichts keine diesbeziiglichen
Problemanzeigen gemeldet.

(Stand: 19.03.2021)

3. Sind kostenlose Corona-Schnelltests in Unterkiinften fiir Obdachlose, in
der Altenpflege, in der Ambulanten Pflege und in Ubergangsheimen fiir Ge-
fliichtete vorhanden? Werden in diesen Einrichtungen, in Zusammenarbeit
mit den Trigern, zusitzlich regelmiBige asymptomatische Testungen vorge-
nommen bzw. sind sie vorgesehen, wie beispielsweise im Tiibinger Modell?

Einrichtungen der Altenpflege werden gem. 8 2 Nr. 1 a und b der Corona-Test- und
Quarantdneverordnung (CoronaTestQuarantineVO) des Landes NRW in der Fassung
vom 11.03.2021 erfasst. Demnach haben folgende Einrichtungen und Unterneh-
men die PoC-Antigen-Tests verpflichtend anzuwenden bzw. zu veranlassen:

o Vollstationare Einrichtungen, die Leistungen der Dauer- und Kurzzeitpflege
erbringen, fir Beschéftigte, Pflegebediirftige und Besucher

e Ambulante Pflegedienste fiir Beschaftigte

e Ambulante Pflegedienste in anbieterverantworteten Wohngemeinschaften,
flir Beschaftigte, Bewohner und Besucher

e Tagespflegeeinrichtungen fiir Beschiftigte sowie Nutzer (...)

In diesen Einrichtungen sind Pflegepersonal und weitere Beschaftigte mindestens

an jedem dritten Kalendertag, der ein Arbeitstag ist, mit einem Corona-Schnelltest
zu testen. Zusitzlich erfolgen Testungen bei unklaren Beschwerden oder der Fest-

stellung von Fieber. Bewohnerinnen und Bewohner sind bei Verdacht auf Kontakt

mit einer infizierten Person wegen einer mdglicherweise erfolgten Ansteckung,



auch wenn sie asymptomatisch sind, mit einem Schnelltest zu testen. Bewohnerin- i3

nen und Bewohner, die die Einrichtung verlassen und bei denen ein Kontakt mit
einer infizierten Person nicht ausgeschlossen werden kann, sind bei der Riickkehr
und ein zweites Mal drei Tage nach der Riickkehr mittels Schnelltest zu testen, bei
Neu- oder Wiederaufnahmen aus einem Krankenhaus ist ein PCR Test der aufzu-
nehmenden Person von der Einrichtung durchzufiihren oder zu veranlassen. Bei
diesen Personen ist am sechsten Tag nach der Aufnahme durch Schnelltest erneut
Zu testen.

Besucherinnen und Besuchern der genannten Einrichtungen wird vor Ort ein
Schnelltest angeboten, sie diirfen die Einrichtung nur betreten, wenn ein negatives
Testergebnis vorliegt.

Kostenlose Corona-Schnelltests werden gem. § 2 Nr. 1 i CoronaTestQuarantaneVO
in Unterkilinften fiir Obdachlose und stationédren Einrichtungen der Wohnungsnot-
fallhilfe sowie ambulanten Einrichtungen der Wohnungsnotfallhilfen, soweit sie
Tagesaufenthalte ermdglichen, angeboten. Die Testkonzepte sind mit der unteren
Gesundheitsbehdrde abgestimmt, in den stationdren Einrichtungen erfolgen die
Testungen in den Einrichtungen selbst.

Im Tagesaufenthalt fir wohnungslose Menschen (MaxstraBe 54) wird seit dem
24.02.2021 immer mittwochs in der Zeit von 16.30 Uhr - 18.30 Uhr durch eine
Fachkraft des Diakoniewerk Essen ein Schnelltest durchgefiihrt. Dieser wird sowohl
von wohnungslosen Menschen also auch den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern
genutzt. Die Testungen werden durch die Fachkraft mit der Méglichkeit eines be-
gleitenden Gesprachs durchgefiihrt. Fiir wohnungslose Frauen, die in der Not-
schlafstelle in der GrimbergstraB3e libernachten, werden zusitzlich montags in der
Zeit von 13:30 Uhr bis 15 Uhr die Testungen durch die CSE in der NiederstraBe 12
angeboten. Auf diese Testmdglichkeit wird in der Notschlafstelle fiir Frauen aktiv
hingewiesen, darlber hinaus wird in den genannten Einrichtungen das Symptom-
monitoring (kontaktloses Fiebermessen, Fragen zur Befindlichkeit) sehr gewissen-
haft durchgefihrt.

Fiir die Gefliichteten in den Ubergangsheimen gibt es bislang noch keine gesetzli-
chen Vorgaben zu Corona-Testungen. In Abstimmung mit der unteren Gesund-
heitsbehorde (Gesundheitsamt) wurden folgende MaBnahmen umgesetzt:

Neben den iblichen SchutzmaBnahmen (Maske, Hygieneregeln, Abstand, Liiften)
wird bei Aufnahme kontaktlos die Korpertemperatur gemessen. Zudem sind die
Mitarbeitenden fiir typische Symptome sensibilisiert - zeigen sich Auffilligkeiten,
wird die Feuerwehr informiert und ggf. nach einer Testung die Quarantine in fur
diesen Zweck vorbereiteten Zimmer ermaéglicht. Daflir werden im Kloster Schuir 50
Quarantaneplatze (37 Zimmer) vorgehalten. Hierbei handelt es sich um die Abrie-
gelung einer Etage mit eigenem Zugang, eigenen Waschrdumen und Kiichen, so
dass die (ibrigen Bewaohner nicht mit den infizierten Personen in Kontakt kommen.
In dem Heim in der HilsenbruchstraBe sind sechs Raume auf einem Flur (separate
Etage mit Waschraumen und Kiiche) fiir etwaige Quarantinefille reserviert.



Grundsatzlich besteht in allen Ubergangsheimen fiir Gefliichtete die Pflicht zum deite:d

Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes, lediglich die Wohnraume sind davon ausge-
nommen. Gruppenangebote sind weitgehend eingestellt und Gemeinschaftsraume
geschlossen, um vermeidbare Kontakte zu reduzieren. Hygieneregeln, das Ab-
standsgebot und die Aufforderungen zum Liiften werden in verschiedenen Spra-
chen kommuniziert. Wie in den Notschlafstellen sind die Mitarbeitenden fir typi-
sche Symptome sensibilisiert. '

(Stand: 19.03.2021)

4. Wird die Stadt den Eltern die Kitagebiihren fiir den Zeitraum des soge-
nannten ,harten Lockdowns" vom 16.12.2020 bis zum 10.01.2021 erlassen?

Die Festsetzung der Elternbeitrige fiir Kinderbetreuungen basiert auf dem Gesetz
zur frithen Bildung und Férderung von Kindern (Kinderbildungsgesetz - KiBiz). Das
Gesetz sieht vor, dass insgesamt rd. 16% der Betreuungskosten durch Elternbeitra-
ge zu finanzieren sind. Bei der Erhebung der Elternbeitrige ist eine soziale Staffe-
lung vorzusehen. Zudem sind die die wirtschaftliche Leistungsfahigkeit der Eltern
sowie die Betreuungszeit zu beriicksichtigen.

Die Elternbeitriage fiir die Kinderbetreuung in Essen werden aufgrund von Satzun-
gen erhoben, die vom Rat der Stadt Essen beschlossen wurden. Nach der Gemein-
deordnung des Landes Nordrhein-Westfalen (GO NRW) konnen die Gemeinden ihre
Angelegenheiten durch Satzungen regeln, soweit Gesetze nichts anderes bestim-
men. Die Stadt Essen hat durch den Erlass der Satzungen der Elternbeitrdge davon
Gebrauch gemacht. In den Satzungen ist eine Riickzahlung von Elternbeitragen
nicht vorgesehen.

Das Ministerium fiir Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung NRW hat den
Kommunen das Aussetzen der Erhebung der Elternbeitrage aufgrund der Schlie-
Bung der Betreuungseinrichtungen im Frihjahr 2020 empfohlen. Auf dieser
Grundlage konnte der Rat der Stadt Essen den Beschluss fassen, die Erhebung der
Elternbeitrage flir diesen Zeitraum ganz oder teilweise auszusetzen. Die Essener
Familien sind somit fiir die Zeit des ersten Shutdowns finanziell entlastet worden.

Fiir den Monat Dezember 2020 wurde eine entsprechende Empfehlung des Landes
nicht ausgesprochen, weshalb fiir die Stadt Essen als Starkungspaktkommune ein
Verzicht auf die Elternbeitrdge fiir Dezember 2020 nicht méglich ist.

Das Ministerium fir Kinder, Familie, Fliichtlinge und Integration des Landes Nord-
rhein-Westfalen hat mit Schreiben vom 07.01.2021 mitgeteilt, dass die Elternbei-
triage fiir den gesamten Monat Januar 2021 landesweit ausgesetzt werden sollen.

Am 13.01.2021 hat der Haupt- und Finanzausschuss in Anwendung des § 60 Abs. 1
Satz 1 GO NRW (Eilentscheidung) die Aussetzung der Erhebung von Elternbeitra-
gen fiir Januar 2021 beschlossen. Der Rat hat sie am 24.02.2021 genehmigt.

(Stand: 18.03.2021)



5. Wie viel Personal des Kommunalen Ordnungsdienstes waren in den Mona- Al

ten Oktober/November/Dezember 2020 dafiir eingeteilt, CoronaverstoBe wie
zum Beispiel die Maskenpflicht in Einkaufszentren (Limbecker Platz, Rathaus-
galerie, Alleecenter), am HBF oder den StraBenbahnen zu kontrollieren und
wie viele fiir die Parkraumbewirtschaftung?

Im sogenannten Streifendienst des Kommunalen Ordnungsdienstes waren - und
sind noch aktuell - in dem angesprochenen Zeitraum 34 Vollzeit-Krifte eingesetzt.
Alle Mitarbeiter*innen Gibernehmen hier auch alle anfallenden Aufgaben. Hinzu
kamen 18 Kréfte des allgemeinen Vollzugs- und Ermittlungsdienstes, die unter
Setzung von Prioritdten ebenfalls fiir Kontrollen zur Einhaltung der jeweils glilti-
gen Coronaschutzverordnung eingesetzt wurden. In der Verkehrsiiberwachung des
ruhenden Verkehrs sind 48,0 vollzeitverrechnete Krifte eingesetzt.

Im Rahmen der Corona-Kontrollen wurde die Polizei um Amtshilfe gebeten. So war
die Polizei mit Kraften der Polizeiinspektionen, der Aligemeinen sowie der Beson-
deren Aufbauorganisation unterstiitzend im Einsatz. AuBerhalb der Dienstzeiten
des Kommunalen Ordnungsdienstes libernahm die Polizei Giber die Polizeiinspektio-
nen Aufgaben im Rahmen der subsididren Zustandigkeit bzw. Eilzustidndigkeit.

(Stand: 15.03.2021)

6. Wie hoch war der Anteil der Bediensteten der Stadt sowie der Beteili-
gungsgesellschaften, die in Kurzarbeit mussten, ausgeschliisselt in prozentua-
len und absoluten Werten nach Gesellschaften?

Die Kurzarbeit bei der Stadt Essen richtet sich nach dem TV COVID, der erganzend
zum Kurzarbeitergeld eine Aufstockung auf bis zu 95 % des jeweiligen Netto-
Entgelts vorsieht.

Beschéftigte in Kurzarbeit im Mai 2020 bei der Stadt Essen (einschl. ESH/SBE):
348 (3,6% der Mitarbeitenden)

Die Kurzarbeit im Mai 2020 betraf die Bereiche Museumsaufsichtsdienst, Stadtbib-
liothek, Volkshochschule, Folkwang Musikschule und Sport- und Béderbetriebe
aufgrund der SchlieBung bzw. dem eingeschridnktem Betrieb der Einrichtungen.
Der uberwiegende Teil der Beschadftigten war nur mit einem Teil der jeweiligen
Arbeitszeit in Kurzarbeit. Fiir einen Teil der Beschiftigten endete die Kurzarbeit
bereits im Laufe des Monats Mai wegen Wiederaufnahme des Betriebes der jeweili-
gen Einrichtung.

Beschaftigte in Kurzarbeit im Dezember 2020 bei der Stadt Essen (einschl.
ESH/SBE): 61 (0,6% der Mitarbeitenden)

Die Kurzarbeit im Dezember 2020 (tlw. bereits ab Mitte November 2020) betrifft
Beschiftigte im Museumsaufsichtsdienst aufgrund der SchlieBung der Museen. Ab
Februar 2021 wurden einige Aufsichtskrdfte im Impfzentrum eingesetzt. Bei den
weiteren Aufsichtskraften endete die Kurzarbeit im Laufe der 2. Marzwoche wegen
der Wiederer6ffnung der Museen.

Weiterhin waren nur im Monat Februar 2021 178 Beschiftigte der Sport- und
Baderbetriebe in Kurzarbeit, teilweise nur mit einem Teil der jeweiligen Arbeitszeit.

(Stand: 15.03.2021)

Eine gesellschaftsbezogene Darstellung zur weiteren Verwendung kann der beige-
fligten Anlage 1 entnommen werden.



7. Gab es aufgrund der Auftragslage, der allgemeinen wirtschaftlichen Situa-
tion und des nicht absehbaren Endes der Coronapandemie Kiindigungen in
den stadtischen Beteiligungs-gesellschaften bzw. der Stadt Essen? Wurden
befristete Arbeitsvertrige aufgrund der angespannten Situation nicht verlan-
gert bzw. Auszubildende nicht iibernommen, wenn ja wie viele, aufgeschliisselt
nach Gesellschaften?

Eine gesellschaftsbezogene Darstellung zur weiteren Verwendung kann der beige-
fligten Anlage 2 entnommen werden.

Die Stadt Essen verzichtet grundsatzlich auf betriebsbedingte Kiindigungen. Es sind
keine Arbeitsverhaltnisse aufgrund der Pandemie beendet worden.

(Stand: 15.03.2021)

8. Hat die Zahl der Antrige auf Ubernahme von Mietriickstinden im Jahr
2020 im Vergleich zu 2019 zugenommen? Wenn ja, wie hoch war diese Zu-
nahme, aufgeschliisselt in prozentualen und absoluten Werten?

Die Zahl der Antrige auf Ubernahme von Mietriickstanden im Jahr 2020.im Ver-
gleich zu 2019 hat nicht zugenommen. Im Jahr 2019 wurden der Fachstelle zur
Verhinderung von Wohnungslosigkeit insgesamt 2.135 Wohnungsraumungsbegeh-
ren bekannt, im Jahr 2020 waren es insgesamt 2.005.

(Stand: 19.03.2021)

Die Antworten zu den gestellten Fragen stellen die Sachlage zum angegebenen
Zeitpunkt dar. Aufgrund der Dynamik in dieser besonderen Situation kann sich das
Handeln der Stadtverwaltung jederzeit kurzfristig andern.

Der Oberbiirgermeister hat von diesem Schreiben Kenntnis genommen.

Mit freundlichen GriiBen
In Vertretung

Christian Krom bel‘g / "

Seite 6
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